

# SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:

Dr. ENEA POPA

Redacția: Str. Petru Maior No. 7

Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34.

FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe anul întreg . . . . . 100 Lei  
Pe jumătate an . . . . . 50 Lei  
Pe trei luni . . . . . 25 Lei

## Cuvânt către alegători!

Soartea unui viitor mai bună stă în mâinile D-voastră. Guvernul liberal încearcă pentru ultima oară să dea o lovitură politică, nădăruind că va putea izbândi în alegerile comunale cu ajutorul administrației și să-și prelungească astfel starea la cârmă, — dar se înșală. Intregă suflarea românească din țară se ridică în contra acestui regim păcătos și luptă laolaltă în rândul opoziției unite ca să înfrângă atotputernicia liberalilor.

În fruntea opoziției s'a pus partidul național și reușita luptei trebuie să fie de partea noastră. Gândul nostru s'a îndreptat întotdeauna spre marele principiu democratic, de-a chema la conducerea țării, a județului și a comunei pe toți fruntașii diferitelor clase sociale. Numai așa se poate ajunge scopul acela mare, ca toți cetățenii acestei țări să-și aibă reprezentanții lor, cari să le cunoască năcazurile și cari să lupte pentru îndreptarea lor.

Însuflețiți de aceste convinșeri așteptăm cu încredere votul

alegătorilor. Simțim, că fiecare român, ungar, izraelit și chiar și sașii vor sprijini lista depusă de partidul nostru și va prăbuși lista guvernamentală. Singur numai în orașul nostru s'au aflat sași cari s'au pus în contra ordinului lor venit din Sibiu, ca să lupte împotriva liberalilor, și înțelegi cu bogătașii partidului maghiar au făcut cartel pe lista oficială.

Cine poate avea încredere în astfel de conducători, cari văd pas de pas cum sunt trași pe sfoară de liberali și de-aceia totuși își încovoie spatele pentru ca să sărute mâna, care îi lovește. Noi i-am chemat să lupte alături de noi — și nu au voit. Populațiunea orașului nostru, va dovedi prin votul său, că nu poate avea încredere în astfel de conducători.

Jos lista liberală oficială.

Alegători! Soartea unui viitor mai bun stă în mâinile D-voastră.

**Cetățeni! Votați în Reghin lista cu semnul un punct**

**Puneți pecetea numai pe această listă.**

## Primarii

și alegerea consilierilor comunali frământă pe toți cei ce au la inimă o parte din binele țării. Listele de candidare sunt înaintate pretutindeni la Judecătoria și să așteaptă cu nerăbdare ce va aduce ziua alegerii. Din frământările legate de aceste alegeri se desprinde un lucru: că românii săteni vreau să deie ceiace pot la întărirea satului fie ca primar sau ca membrii în consilii. Se luptă pentru deregătorile satelor, mai ales de primari, cei mai iscusiți săteni și-i bine asta, pentru-că e jertfă mare munca, ce o fac aceștia pentru binele satelor, în schimbul unei plăți neînsemnate.

Am văzut sate fără case comunale așa că oamenii trebuiau să se adune la primari. Într-o singură cameră erau înghesuși câte 15 inși, mai adaugă că erau și femei sau copii de ai primarilor bolnavi în paturi. Este-a-veți zice lucruri mai ușoare și așa-i, se întâmplă mai rar odată sau de două ori la săptămână.

Răul cel mai mare ca un bălaur cu șapte capete e altul. Cetiți și veți

vedea, că e așa. Ce-s primarii? Primarii sunt reprezentanții comunelor și îndepărtătorii legilor. Rang însemnat, care gădele poftele multora. Pretutindeni, așa și la sate, sunt oameni care știu cu vorbe frumoase să aște simțul de mărime al primarilor care nefiind stăpâni, în cele mai multe cazuri, pe pornirile lor, cad în cursele oamenilor vicleni. Și prima e beutura, începutul tuturor relelor. Mai adăugați, că cei mai mulți primari nu-și văd de treburile caselor lor fiind mereu ocupați cu daraverile satelor. Ori-unde-i cauți îi afli, numai acasă nu, de-aceia li se zice „bota satului“. Mulți au început primăritul cu averi frumoase, l'au gătat cu săracie.

Așa dar, veți zice, să nu mai fie nimeni primar român? Ba nu. Pentru îndreptarea relelor acestora ar trebui ca fiecare comună să-și aibă într'alt loc casa de sfat, astfel nu s'ar neliniști familiile primarilor. Viitorii primari dorim să se îngrijească și de binele familiilor ca și de cel obștesc, apoi să nu se lase amăgiți la beutura, de vorbele celor răi. Știți o întâmplare dureroasă cum a murit un primar român dintr-o comună vecină, din beutura, la

care l'au dus străinii ca să-i facă capăt. Cinste și muncă pentru binele tuturor să fie podoabele viitorilor primari. Continuând cu obiceiurile vechi, vom avea aproape cu fiecare primar român, cu o familie bogată mai puțin. Decât să fie așa mai bine fără primari. (s)

## Alegerile comunale la Reghin.

La Reghin s'au depus două liste pentru alegerile comunale, ce vor avea loc la 19 Februarie a. c.

Una dintre liste poartă culoarea partidului liberal, care prin aceste alegeri vrea să robească și viața orașelor și a comunelor noastre pe seama partidului și a băncilor sale cu cari vrea să stăpânească țara împotriva voinței populației. Cealaltă listă e a partidului național și a muncitorilor, cari, față de încercarea liberalilor de-a ne robi pe viitor și prin primării, au ținut să ia lupta împotriva liberalilor.

Din partea noastră s'au făcut destule încercări, ca să ajungem la o înțelegere toate grupările politice din oraș și să punem o listă comună din cetățeni și oameni de ispravă luați din toate clasele sociale, ca astfel toți să aibă reprezentanți în consiliul comunal, excluzând însă pe unșii partidului liberal și dictarea și conlucrarea oficialităților la compunerea acestor liste. N'am putut ajunge, însă, la nici un înțeles și aceasta nu din vina noastră, ci din vina exponenților celorlalte grupări politice din oraș și în special din pricina jinutei dlui reprezentant al Sașilor, care credea că poate trata de sus cu noi și cu muncitorii. (Dl reprezentant al Sașilor spunea cu un prilej reprezentantului nostru, că dsa nu crede ca noi să fim în stare să ne coborâm până acolo, ca să ne punem pe o listă cu muncitorii. Poftim mentalitate și așteaptă apoi ca acești oameni să poarte, ceva grije și de muncitorii!)

În urma acestei atitudini răuvoitoare noi furăm siliți să punem o listă separată, căci pentru lista compusă de dl prefect și dl primar și de celelalte grupări politice, cari au întins mână de ajutor partidului liberal, noi nu ne putem însufleți, ci dimpotrivă ne cuprinde o întemeiată mâhnire și vom lupta cu toată energia împotriva listei liberale și pentruca oamenii noștri să pătrundă în consiliul comunal unde avem și noi mari interese de susținut și apărat.

Știm bine, că șefii partidului maghiar din Ardeal, observând revolta poporului maghiar împotriva pactului baronilor și groșilor cu partidul liberal, au desfăcut de ochii lumii pactul, dar cu toate ace-

astea au dat poruncă tuturor organizațiilor partidului să meargă la alegeri cu liberalii, căci numai așa baronii și groșii pot câștiga de pe urma pactului cu liberalii. Poporul maghiar trebuie să bage bine de seamă ce face și să nu mai sprijinească politica de interese a groșilor și a baronilor, sub călcăiul cărora au suferit și ei alături de poporul român în trecut și suferă și azi.

Deci nici un cetățean, care a simțit și simte vitregia acestui regim, nu poate sprijini lista care poartă semnul regimului, oricare ar fi persoanele de pe ea, ci e o datorie a fiecăruia să sprijinească lista noastră a democrației adevărate.

## Datoria alegătorilor.

Numai câteva zile ne mai despart de alegerile comunale. Liberalii și tovarășii lor de luptă se străduiesc din toate puterile să scoată biruitoare listele oficiale și în acest scop toate organele statului s'au pus pe lucru în slujba partidului liberal, deși ele sunt organe ale statului și nu ale partidului liberal. Față de încercarea guvernului de-a pune mâna pe conducerea orașelor și a satelor și de a-și instala și aici oamenii cari li s'au băgat slugi, alegătorii au datoria mare de-a lupta pentru izbânda listelor opoziției unite, adică a frontului unic.

Fiecare alegător să se îngrijească de cu bună vreme să aibă la mână certificatul de alegător înainte de ziua alegerii, iar dacă nu i s'a dat, deși e scris în lista de alegători, să meargă la alegere și fără certificat. Nimeni să nu lipsească dela datorie. Toți cari au drept de vot să meargă la votare, ca prin votul ce-l dă să sprijinească cauza noastră dreaptă și să dea o lovitură guvernului. Nimeni să nu se lase infricat de organele administrative și de agenții guvernului. Mergeți de cu bună vreme la votare, nu rămâneți spre seară, căci atunci poate nu veți mai ajunge la vot.

Pe satele unde secretarii au făcut liste de capul lor și unde noi am pus o a doua listă, votați numai lista noastră. Nici un țaran să nu-și dea votul

„Crema Fantasia” este neîntrecută, după a cărei întrebuințare pielea devine fină, catifelată, dispar toate necurățeniile feței. Se poate comanda și prin poștă dela

Farmacia NEAGOS

Tg.-Mureș Telefon 130

Depozit pentru REGHIN și Jur la Farmacia MERA

listei oficiale întocmită de secretari, căci prin aceasta își dau votul liberalilor și nici un țaran, care îi cunoaște pe liberali, nu-i poate sprijini cu votul său. Săteni! Nu vă lăsați înfricați de secretari la alegeri și nu vă înspăimânte amenințările lor, că dacă nu veți vota lista oficială veți păți cine știe ce rău. De asta n'aveți teamă. Vă însemnați bine pe aceia, cari încearcă să vă răpească dreptul de vot, ca după alegeri să fie trași la răspundere.

Cetățeni! Votați în Reghin lista cu semnul de un punct ●

Puneți pecetea numai pe această listă.

## Lupta electorală și Ungurii.

Poporul maghiar de pretutindeni din Ardeal este foarte mâhnit și revoltat împotriva conducătorilor partidului maghiar din pricina tovarășiei cu liberalii.

Așa, la Cluj s'a ținut o întrunire a partidului maghiar, la care moșierul ungar Gabányi Emeric a spus, că partidul maghiar nu poate lupta niciodată alături de partidul național, căci acest partid și partidul țărănesc sunt comuniste și vreau să desbrace pe moșierii Unguri și de cămeșe.

În urma cuvântării dlui Gabányi s'au ridicat dd. Hubay și Iosif Nagy și au declarat, că din contra, poporul maghiar nu poate merge cu liberalii, cari i-au tras pe sfoară în atâtea rânduri. Poporul maghiar, spun ei, nu poate sprijini decât partidul național și trebuie să refuze orice colaborare cu liberalii.

Cam acelaș lucru s'a întâmplat și în Tg. Mureș. Aici, fostul partizan al lui Stefan Tisza, dl Bernady, a încercat să ducă pe Ungurii din județ în apele partidului liberal, care i-a promis că-l va face primar în Tg.-Mureș. În cursul întrunirii convocată de dânsul, majoritatea începuse să murmure împotriva dlui Bernady pentru îndrumarea ce vroia să le-o dea și văzând dânsul că majoritatea nu cam e de părerea dsale, a încercat să evacueze (golească) sala de adversarii săi. Atunci dl Antalffy, un distins intelectual din Tg. Mureș, i-a strigat: „Sunt ungar și am dreptul să știu ce hotărâși cu privire la soarta noastră”. Mulțimea l-a huldut apoi pe dl Bernady strigându-i: „Jos trădătorul cauzei naționale.” Lucruri de acestea s'au mai întâmplat și în alte părți, ceea ce ne dovedește lămurit, că poporul maghiar e dușman al politicei conducătorilor săi de azi și caută alți conducători. (După „Patria”).

## Știri mărunte.

Duminecă în 31 Ianuarie 1926 s'a serbat în Reghin logodna dsoarei Mărioara Nicoară cu dl Dr. Vasile Nicolescu; iar în 7 Februarie, în Cașva, s'a serbat cununia fratelui Dsale Leonida Nicolescu, contabil în Cluj, cu dsoara Felicia Pop. Felicitările noastre!

**Intelectuali, meseriași, muncitori, comercianți, la alegerile comunale din Reghin votați lista opoziției unite, care are ca semn un punct ●**

**Muncitori: Votați cu oamenii, cari înțeleg nevoile și necazurile voastre și nu cu aceia cărora li-e rușine să se pună pe o listă cu voi. Oamenii, cari v-au speculat destul și s'au ridicat pe spinarea voastră încep să vă batjocorească prin gazetele lor. Nu vă lăsați batjocoriți de speculatori.**

Dela Camera de Comerț și Industrie Tg. Mureș. Se aduce la cunoștință, că pe ziua de 23 Februarie a. c. sunt convocați la Tg. Mureș membrii comerciali electorali din județele Mureș, Ciuc, Odorhei și Treiscaune, la o adunare generală extraordinară, pentru alegerea unui al treilea cenzor pe timp de 4 ani. — Dacă la această adunare nu se va întruni numărul de membri prescris de lege, adunarea viitoare se va ține la 2 Martie c., ora 11 a. m., când se va face alegerea oricare ar fi numărul membrilor înfățișați.

S'a amânat târgul din 19 Febr. Findcă dela 18—20 Februarie a. c. au loc alegerile comunale în întreaga țară, târgul de marfă, ce era să se țină în Reghin la 19 Februarie a. c. s'a amânat pe ziua de 22 Februarie.

Aflăm cu plăcere, că dl subvizor școlar Romul Catarig este repus în funcțiunea sa, din care fusese depărtat curat numai pe motivul unei urâte răsunări politice.

În circumscripția Făgăraș, al cărei deputat e chiar dl primministru I. I. C. Brătianu, toți primarii comunali — scârbiți de apucăturile electorale din urmă — au adresat deputatului lor, ca ministru de Interne, o scrisoare, prin care abzie de oficiile purtate. (Minunată palmă!)

Dl primministru Ioan I. C. Brătianu, necăjit, că i-s'a descoperit pactul electoral cu Ungurii înainte de vreme, n'a mai avut curajul, să-l subscrie.

Adecă e lucru, care numai la întunec i-i vine la socoteală! Curat, ca atentatele, încercate la viața culva! (Ce mai vremi trăim, Doamne!)

Se scrie, că dl Brătianu, pe lângă toată ruperea cu Ungurii, ar fi gata a împlini grofilor făgăduința de a le înapoia unele moșii expropriate.

Asta da!

Bieților nenorociți înse în revărsările de ape din Ianuar, deși le-au făgăduit 300 milioane ca ajutor din partea statului, nu-și mai bat capul să le și dea acei bani. S'au oprit la abia 8 milioane și preumblarea câtorva domni ministri prin Ardeal atunci îndată după nenorocire. (Și apoi pe domni aștia să-ți mai dai votul?!)

Citiți și răspândiți „Sămănătorul”

Adunări politice. Opoziția unită a ținut Duminecă la ora 10 o mare întrunire în vederea alegerilor comunale. Întrunire a fost deschisă de dl Victor Mera. A vorbit apoi dl Dr. Ceușianu din partea partidului național, dl Alex. Simon din partea muncitorilor și dl Grigore Moldovan. Adunarea a decurs în cea mai mare ordine, dominând în tot cursul adunării o mare însuflețire pentru lista depusă de partidul național în colaborare cu muncitorii.

**Lista opoziției unite la Reghin. Pentru locurile de consilieri:**

Victor Mera, Dr. Alexandru Ceușianu, Alexandru Borda, Alexandru Simon, Joan Fülöp, Grigore Moldovan, Stefan Székely, Dr. Joan Luca, Gavril Cherecheș, Juliu Fodor, Niculae Fechete, Dr. Enea Popa.

**Supleanți:**

Josif Șipoș, Mihail Bucur, Mihail Truția, Teofil Coste.

Ger mare în Italia. De unde până acum noi aveam ierni grele, iar Italia rar vedea zăpadă și în munții săi, azi s'a întors lumea, căci în Italia e ger mare, așa că a început să înghețe și marea pe unele locuri.

Lumea automobilelor. Acum cu atâtea automobile și pe la noi, e interesant să știm, că în America, țara automobilelor, aproape fiecare lucrător de fabrică are automobilul său propriu. Acolo, dacă se strică automobilele ceva mai eține nici nu le mai reparaază, cile vând ca fier vechiu.

No. 2579—exec. 1925.

**Publicație de licitație.**

Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică că în baza decizunii No. G. 18040—1925 a judecătoriei de ocol Reghin în favorul reclamantului Schebesch Carol repr. prin avocatul Dr. Alexandru Ceușianu pentru încassarea creanței de Lei 5300 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 23 Februarie 1926 orele 9 a. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobile de casă, sporu în valoare de 15100 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 10 Februarie 1926.

Oliver Ghelan,  
executor judecătoresc.

No. 2584. exec. 1925.

**Publicație de licitație.**

Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică că în baza decizunii No. G. 18039—1925 a judecătoriei de ocol Reghin în favorul reclamantului J. Gross & Comp. repr. prin avocatul Dr. Alexandru Ceușianu pentru încassarea creanței de 2617 Lei și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 23 Februarie 1926 orele 9 a. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobile de casă, sporu în valoare de 15100 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 10 Februarie 1926.

Oliver Ghelan,  
executor judecătoresc.

## Șofer

caută loc pentru a fi angajat.  
Adresa la administrația gazetei.

## IMPORTANT! Pentru toți ceice

au necesitate de tipărituri, lucruri de compactorie, oferim onor. publică ca orice cărți, broșuri, tabele, hârtie pentru scrisori, plicuri, invitări, necroloage, bilanțuri, facturi, bilete de cununie, cărți de vizite, afișe, foi de reclame, etc. execută cu prețurile cele mai eține

**TIPOGRAFIA**

„Librăriei nouă”, Reghin  
Piața mare.

## „VINUL DE CHINA FERUGINOS”

este cel mai bun leac pentru cei slăbiți și fără poftă de mâncare. Preparatul farmacistului

Neagoș Tg. Mureș

Să poate comanda și la postă.  
Deposit și la farmacia

Mera Reghin

## „SIRPINOL”-ul

este cel mai bun medicament în contra boalelor de plămâni, așa ca tuse, tuse convulsivă (măgărească), asthmă și pentru tuberculozi. — Se află la

Farmacia lui  
Victor Mera, Reghin

Cele mai bune și eține  
cizme și ghețe se află la

**Grigore  
Moldovan**

cizmar

REGHIN, Str. Eminescu No. 1

Cumpărați și vă convingeți.

## INSERATE

se primesc și la Tipografia

„Librăria Nouă”

Reghinul-săsesc.

Orl ce mâncărime de piele, râle etc. dispăre în decurs de 3 zile întrebându-l alfla

**„SCABIOSAN”**

preparatul farmacistului

Neagoș Tg. Mureș

Să poate comanda direct sau la farmacia

Mera Reghin